

中介安排港醫赴深圳 雙非遊南洋轉港產子



中介人因協助內地

「雙非」孕婦來港「衝關」

產子首案被重判監禁10個月後，深圳中介公司隨即「變招」逃避兩地執法部門「法眼」，還一改協助內地孕婦來港產子的安排，改為安排香港醫生北上為產婦檢查；孕婦隨汽車通過境後，才向中介繳交服務費，以免當場人贓並獲；「最絕」一招是，教唆孕婦藉往東南亞旅行為名，途經香港期間留港產子。廣東省計生委主任張楓對香港文匯報記者表示，將着手嚴查「超生」的赴港產子個案，從源頭「截流」。對於中介，一經證實，將聯合有關部門進行查處。

香港文匯報記者 文森、李望賢
實習記者 鄧茹心 港深連線報道



深圳雙非產子中介近來宣傳廣告不敢「明目張膽」，轉為隱晦。香港文匯報記者 李望賢攝



中介對不熟悉的客戶顯得特別小心，公司裝飾也盡量簡單。香港文匯報記者李望賢攝

深圳雙非中介3新招

安排香港產科私家醫生來深圳，為內地孕婦作產前驗身，再安排內地孕婦赴港。

安排內地孕婦藉遊東南亞之名，預產期臨近時「路過」香港。

先收訂金，安排孕婦過關後再收服務費，以免人贓並獲。

所謂「道高一尺，魔高一丈」，首宗協助內地孕婦來港產子的中介被重罰後，中介公司行事更審慎，香港有關中介公司的網上廣告銷聲匿跡，深圳市面也難以發現赴港產子的相關宣傳廣告，中介接客也小心翼翼，千方百計走「法律罅」。

中介稱不赴港照預約

香港文匯報記者到深圳福田區華強北附近的一間中介公司，向職員假稱替懷孕6個月的親戚查詢香港醫院床位問題，職員即時顯得十分警惕，指床位緊張難以辦理。在詳細詢問孕婦懷孕周數、預產期等問題後，職員漸放下戒心，介紹各家醫院及相關收費，還說說越躍躍，大包大攬稱與香港多間醫院的掛牌醫生有合作，可安排香港醫生到深圳為孕婦產檢，孕婦毋須赴港也能獲得預約證明，其他手續也可假手於人。

收費貴兩倍服務費20萬

見記者有點猶豫後，職員言之鑿鑿稱，與多名香港醫生有合作關係，即使醫院沒有床位，相熟的醫生會安排手頭上的個案提前剖腹生產，或當有人取消預約時，騰出名額予記者的親戚，但收費較原價高2倍，徵收約20萬元服務費。

記者其後再致電多家中介公司，發現中介走「法律罅」的手法層出不窮，更有中介公司教孕婦假裝往東南亞旅行，在辦理護照及

往東南亞的機票後途經香港，便能順利通過香港入境處的查核，只要入境後便可留港待產，也有中介冒險建議記者乘坐跨境私家車「闖關」，「只收6,000元，過了關才收錢」。

風緊即收斂 搵灰色地帶

在粵港兩地政府嚴厲打擊下，中介的招客廣告收斂，部分中介甚至除下寫字樓的指示牌，並拒絕向顧客提供收費及宣傳單張。有工作人員直言不諱：「這個行業畢竟在灰色地帶生存，最近風聲緊，所以要收斂一點。」

就有關的內地中介揚言可安排醫生到深圳為內地「雙非」孕婦產檢。據了解，根據香港法例，香港私家醫生到境外為孕婦產檢屬無牌行醫，香港醫務委員會可根據《醫生註冊條例》，對有關醫生採取相應的紀律處分行動，甚至「釘牌」。

料尾季「衝急症」高峰

香港醫院管理局婦產科中央統籌委員會主席張德康表示，雖然當局近日的高調打擊行動漸見阻嚇成效，但要完全杜絕中介運作，還需要加大力度及持續進行，「現在針對的都是些小角色（中介），未打到大鱷（背後操縱者）」，又認為香港早前雖已收緊公立醫院接收內地孕婦的預約名額，但內地孕婦循正途預約無門，反恐會激發更多人「衝急症」產子，並預料10月至12月是「衝關」高峰，令全年「衝急症」個案增至2,000宗。

網上宣傳拉滿弓「100%有床位」

香港文匯報訊（記者 李望賢、實習記者 鄧茹心 深圳報道）內地市面的赴港產子廣告一夜間銷聲匿跡，不是有關中介已絕跡，而是他們趨向「地下化」經營，不少中介轉而在網上招攬生意，而有關的收費也日升，普遍較去年同期漲價30%。

輸入關鍵詞 中介如泉湧

在網站上，關於赴港產子的廣告仍然十分「火爆」，記者在內地知名搜索引擎上搜索「赴港產子」的關鍵詞，首頁便有超過一半是中介的網站連結。部分熱門的門戶網站，以及在線視頻網站，並不時彈出赴港產子中介的廣告。

有網站標題大膽標明「赴港生子中介2、3、4、5、6、7、8、9月生子，100%有床位」，記者向中介公司職員查詢懷孕9個月能夠過關？該名職員得知記者持有港澳通行證一簽多行簽注之後，便向記者保證百分百可以取得床位，但需遞交姓名、通行證號碼、預產期的確切日期等詳細個人資料，才與香港方面接洽。內地孕婦赴港熱情不減，但特區政府連日出招，中介風險增加，「一條



中介接收非廣東客戶，也代為介紹月子中心。圖為一中介內的月子中心廣告。

龍」收費也日升，普遍較去年同期漲價30%。記者前往羅湖區文錦路一中介公司查詢，工作人員勸記者及早決定，稱價格日日在變，懷孕6周的孕婦前往香港預約，年前價格為6萬元左右，但目前索價8萬元。

價格日日變 6萬跳升8萬

該名工作人員又指，「若懷孕周數再增，去香港的風險也大，價格又不一樣，天天在變，到6月份的話，得超過20萬元，而且只能剖腹產子」。她表示，明年香港對內地孕婦在港產子的政策也有可能變動，公司也在觀望。

香港文匯報訊（記者 李望賢、實習記者 鄧茹心 深圳報道）赴港產子障礙重重，部分內地準家長部署「轉戰」歐美。記者在題為「赴港生子」的QQ群組及論壇上發現，不少家長擔心赴港政策有變，開始計劃到歐美等地產子，雖然在美國產子動輒15萬、20萬元人民幣，但卻能享受當地13年的免費教育，「除笨有精」也較香港划算。因應此風，協助孕婦赴美國、加拿大等地產子的中介應運而生，赴美查詢更上漲30%。

美收費20萬「較港划算」

記者發現，有中介宣傳赫然寫着，「去香港生寶實受歧視嗎？那就去美國生孩子吧！」記者向一家赴港產子中介公司查詢，發現該公司網站增設赴美產子業務的相關連結，工作人員向記者介紹，到美國產子收費約15萬至20萬元，已包括留在美國兩個月的吃、住、行費用。該公司已有近兩年協助赴美產子的經驗，最近查詢的客人數上漲30%左右。工作人員說，赴美及香港產子一樣，醫療風險不高，而且現在到香港產子收費10萬多元，相比之下到美國生孩子更划算，收費近20萬元，但子女日後可享受美國13年義務教育等好處。

有助對沖風險 港推波幅指數

近年銳意拓展商品市場的港交所，將於今日推出恒指波幅指數期貨（波幅期貨），該所期望此新產品有助機構投資者管理波幅風險。

跨境求學重壓 雙非家庭叫苦

香港文匯報訊（記者 李望賢、實習記者 鄧茹心 深圳報道）成功赴港產子令不少「雙非」家庭心生歡喜，但隨後的孩子教育、醫療、撫育問題排山倒海，隨着子女漸成長，香港內地跨境撫養的成本不菲，每日跨境上學，奔波兩地更是勞累不堪，有家庭也逐漸體會到苦處。

位也只能是北區的學位，沒法讀到真正的好學校。」

一簽雖多行 仍諸多不便

醫療的問題也令張先生煩惱，兒子身體不太好，學校雖然能夠協助帶孩子看病，夫妻也有一簽多行簽注，但是仍有諸多不便。「香港醫院排隊時間也長，跟內地區別不大。」

深圳某涉港論壇上的網友「法鵬」預約了今年8月陪同太太在香港產子。對於近期香港反「雙非」赴港產子的舉措，他和論壇內的網友均十分關注。

他說，由於工作關係需經常往來深港，覺得香港的合約精神和自由度是內地所不及，因此希望將來孩子能夠在香港發展。「但赴港產子也應當自覺遵循當地的規定，不應強行『闖關』。對於將來子女的教育，他計劃讓孩子在兩邊均接受教育，「可以的話，讓他回老家或者到香港偏遠地方待一段時間，對兩邊社會都要有所了解」。

過關時間長 派位僅北區

家住龍崗的深圳居民張先生，育有一子一女，7歲的大女兒在深圳出生，4歲的兒子則是港生子。他指，原認為香港的醫療教育體制均勝於內地，但將兩名子女撫養情況相比下，反而覺得港生的兒子享受不到真正好的資源。

目前張太太每天帶着讀香港幼稚園的兒子乘坐車程1小時的深圳地鐵前往羅湖口岸過關上學，十分辛苦。張先生表示，未來兒子若讀小學，不得不考慮在口岸周邊置業。「香港的教育雖然很好，但每天過關時間也很長，且將來派

赴港超生 回杭照罰

香港文匯報訊（記者 田甜 杭州報道）記者近日從杭州市人口和計劃生育委員會政策法規處研究員李先生處獲知：即使杭州地區的孕婦赴港生子，回杭州後一旦落戶被查處，依然要按照《浙江省人口與計劃生育條例》相關規定，對「超生」的家庭進行處罰，規勸有「超生」計劃的夫妻要三思，否則歸杭後還將面臨教育、醫療等一系列的問題。

不過，倘孩子落戶後被發現違法，將依照男女雙方分別按照統計部門公布的當地縣（市、區）上一年城鎮居民人均可支配收入或農村居民人均純收入的下列倍數徵收「社會撫養費」：多生一胎的，按照2倍至4倍徵收；多生二胎以上的，按照前一胎的徵收標準加倍徵收。

內地戶籍計劃外算超生

據國家人口計生委諮詢熱線「12356」工作人員介紹，夫妻雙方均為內地居民，在國外、境外生育的子女回內地居住，辦理了入戶手續或兩年內累計居留滿18個月的，在適用各地人口和計劃生育政策規定時，應當計算該名子女；換言之，只要父母戶籍在內地，不管在什麼地方生育，只要不符合照顧生育政策，都要受到「超生」處罰。

多一胎社會撫養費加倍

據該工作人員介紹，在諸如上海、杭州和廣州等大城市，到香港產子後，返內地撫養的現象實際上是普遍存在，但因為目前許多夫妻鑽政策法規的空子，打擦邊球，使得違法安檢查處的難度加大。有些夫妻註冊了外戶籍口，在香港生子，再回內地撫養，只要孩子不在內地落戶，仍然難以從法律途徑予以處

版面導讀

要聞 一代歌后雲妮侯絲頓於家鄉新澤西州紐瓦克市舉殯，約1,500名摯親好友獲邀出席，大批歌迷於喪禮現場附近送別偶像，不少巨星於喪禮上獻唱及致詞。
詳刊A7

中國 近日一組北京市民「爬窗擠上公交」照片在網上瘋傳，事件暴露開車堵、坐公擠、出行難已成北京市民頭等大事。
詳刊A10

國際 澳洲總理吉拉德的總理寶座被陸克文威脅，YouTube突然流傳一段陸克文任總理時，想以普通話錄一段訊息屢受挫，粗口橫飛的片段，外界質疑吉拉德爆料。
詳刊A14

港聞 新光戲院在「死期」前夕獲劇團承租續辦，又一次逃過厄運。一批原定昨日舉行的新光懷緬一週的戲迷，把告別活動改為嘉年華，載歌載舞慶祝。
詳刊A20

娛樂 第62屆柏林國際電影節舉行頒獎典禮，意大利導演真維亞尼兄弟執導的由真正囚犯演囚犯的《凱撒必須死》，奪得最佳影片獎金熊獎。
詳刊A30

財經 有助對沖風險 港推波幅指數
近年銳意拓展商品市場的港交所，將於今日推出恒指波幅指數期貨（波幅期貨），該所期望此新產品有助機構投資者管理波幅風險。
詳刊B2